

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кубанский
государственный университет»
350000 г. Краснодар, ул. Рашпилевская,
43, ауд. 11.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Крайновой Надежды Александровны,
подготовленной на тему «Концептуальные основы противодействия
преступности в контексте ресоциализации: уголовно-правовое и
пенитенциарно-криминологическое исследование»
(специальность 5.1.4. - Уголовно-правовые науки)**

Актуальность темы исследования определяется тем вектором уголовной политики, которая определена в Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2030 года и реализуется государством на современном этапе развития. В числе прочего Концепция наметила существенное сокращение «тюремного населения» и создание системы пробации. Принятием Федерального закона о пробации в Российской Федерации и передачей функций контроля за поведением лиц, освобожденных по УДО, от МВД России к органам ФСИН России, заложена основа для целенаправленной работы субъектами пробации с лицами, отбывшими наказание и оказавшимися в тяжелой жизненной ситуации. Поэтому исследование проблем социализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, отбывших длительные сроки лишения свободы, в современный период обретает особую актуальность, теоретическую и практическую значимость, а полученные результаты обладают научной новизной.

Научная новизна представленного исследования обеспечена четко сформулированной и аргументированной авторской концепцией и соответствующим репрезентативным материалом. Диссертация вносит существенный вклад в развитие криминологической и уголовно-исполнительной мысли, насыщает отечественную криминологию новым терминологическим аппаратом, формирует фундаментальную основу для дальнейших исследований, а также для выработки практических мер по созданию надежно работающей системы ресоциализации как осужденных, так и потерпевших от преступлений. Наиболее наглядно научная новизна получила отражение в выносимых на защиту положениях, включивших в себя не только доктринальные достижения, но и конкретные рекомендации по совершенствованию российской законодательства, а также практики применения соответствующих норм. Содержащиеся в работе мысли

способны оживить научную дискуссию по ключевым проблемам противодействия рецидивной преступности, сделать ее более продуктивной в теоретическом и практическом планах.

Таким образом, результаты, полученные в ходе проведенного Н.А.Крайновой исследования, значимы и для теории, и для практики. Достоверность выводов и предложений диссертационного исследования подтверждается привлечением широкого круга нормативно-правовых источников, теоретических и научно-практических работ. Теоретические выводы диссертации построены на основе известных и проверяемых данных. Идеи автора имеют серьезную аргументацию. Они базируются на основе тщательно отобранного и репрезентативного эмпирического материала и обеспечены соблюдением методологических требований теории уголовного права, использованием многоуровневой системы апробированных методов научного познания.

Результаты исследования прошли солидную апробацию, нашли отражение в выступлениях соискателя на многочисленных научных форумах, а также в статьях в монографиях, учебниках и учебных пособиях. Кроме того автором опубликовано более 30 научных статей в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

Вместе с тем полагаю возможным высказать несколько замечаний и поставить перед соискателем ряд вопросов.

1. Вызывает вопросы предложение автора о создании в Российской Федерации самостоятельной службы постпенитенциарной помощи (службы ресоциализации) (положение 15, с. 17-18 автореферата) в рамках уже существующей службы пробации, деятельность которой регламентирована Федеральным законом от 06.02.2023 г. № 10-ФЗ. Хотелось бы в ходе публичной защиты диссертации услышать мнение диссертанта о целесообразности такой новации.

2. Заслуживает поддержки вывод автора о том, что трансформация уголовно-исполнительной системы должна осуществляться в контексте духовно-нравственных, социально-психологических преобразований всего российского общества. В то же время автор не описывает механизм такой трансформации: каким именно образом должно осуществляться взаимодействие уголовно-исполнительной системы и российского общества в ходе предлагаемых преобразований.

Высказанные замечания не снижают ценность проведенного исследования. Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Она является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком теоретическом уровне, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация является завершенной монографической научно-квалификационной работой, в которой соискатель решил крупную научную проблему, обозначил область новых направлений

предупреждения рецидивной преступности путем ресоциализации, на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертация соответствует научной специальности 5.1.4. - Уголовно-правовые науки, отвечает требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а ее автор Крайнова Надежда Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовил:

Заведующий кафедрой уголовного права РГПУ им. А. И. Герцена,
доктор юридических наук (научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право),
профессор


Дикаев Салман Умарович

«04» сентября 2024 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»;
место нахождения организации: 191186, город Санкт-Петербург, Набережная реки Мойки, дом 48;
телефон: +7 (812) 312 – 44-92; +7 (812) 643-77-67;
адрес электронной почты: mail@herzen.spb.ru;
официальный сайт организации: www.herzen.spb.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись Дикаева Салман Умаровича

удостоверяю « 09 СЕН 2024 »

Отдел кадров управления по работе с кадрами и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий специалист по кадрам
отдела кадров



Н.В.Курзакова